

专家评说 ▶

# 如何看待“中国模式”

笔者赞成一些学者的判断，当前中国经济体制是双重的，一半是市场经济，一半是统制经济。所谓统制经济指的就是政府在资源配置中仍然起支配作用的经济，即政府垄断的经济。

■ 北京大学经济学院教授 晏智杰

## 统制经济仍起支配作用

改革开放30多年来，中国取得的伟大成就是有目共睹的。然而，在发展过程中也存在着不协调、不均衡和不可持续发展等问题，这也是不容忽视的事实。

问题根源何在？笔者认为，说了多年的“调整经济结构，转变发展方式”之所以进展缓慢；呼声甚高的深化分配制度改革之所以踏步不前；反腐倡廉之所以收效甚微，甚至有愈演愈烈之势，归根到底在于经济体制改革还不到位，政治体制改革停滞不前。笔者赞成一些学者的判断，当前中国经济体制是双重的，一半是市场经济，一半是统制经济。所谓统制经济指的就是政府在资源配置中仍然起支配作用的经济，即政府垄断的经济。就产权制度改革来说，改革进展主要体现在原有的计划体制之外，即民营经济的发展；原有体制内的改革则主要体现为中小型国有企业的改制。至于掌握国民经济命脉的战略性部门，如石油、电信、铁路、金融等行业，以央企为主体的大型国企（计划经济体制的主体）则仍然处于政府垄断的地位；各级政府掌握着支配土地、资金等重要经济资源的流向的巨大权力；现代市场经济不可或缺的法治基础尚未建立，各级官员有着很大

### “政府主导、市场受控”是中国模式吗

然而，有人认为在西方发达国家深陷危机之际，中国这些年的快速发展则提供了一种成功的典型，即所谓“政府主导、市场受控”，有人甚至主张将它定型为所谓“中国模式”。对此论断笔者不敢苟同。

第一，这些年发展的根本动力，恰恰不在于“政府主导、市场受控”，而是在于与其方向相反的改革开放。例如民营经济的发展，中小国有企业的市场化改制，对外贸易的增进，大力引进外资，以及科学技术的创新，等等。

第二，不应该忘记一个沉重的历史教训，即以政府所有制为表现形式的公有制与国有制，虽然在一定时期推动了生产力发展，但就长期来说它的效率是低下的，甚至到一定阶段成为进一步发展生产力的障碍，这是计划经济体制的一个致命弊端。

第三，仅仅强调2008年后中国政府采取反危机措施（主要是中央政府投资4万亿元）所取得的正面成效（平稳度过了金融危机），却无视其明显的负面效应（地方政府债务沉重，信贷猛增直接带来通货膨胀等），显然是一种片面的近视的观点。

因此，不能赞同“政府主导、市场受控”的观点，而应坚定不移地推进改革开放，坚



持市场化、法制化和民主化的发展方向不动摇，维持现状和倒退都是没有出路的。当务之急在于排除特权、垄断或既得利益集团的干扰，铲除权贵资本主义或官僚资本主义的基础，使公权力的行使接受宪法法律的约束和民众的监督，否则就会陷入权贵资本主义或官僚资本主义经济的泥潭，造成极其严重的后果。

### 进一步深化市场经济乃发展之必需

为此有必要进一步解放思想，尤其迫切需要深化对市场经济性质的认识。认为市场经济姓资不姓社的传统观念早被打破了，然而，以为市场经济是私有经济，它姓私不姓公，它总是同私有制相联系，其动力是个人利己本性等观念，事实上还支配着人们的头脑。这是对市场经济制度本质的严重误解。市场经济作为一种经济制度，固然要以明晰的产权为基础，然而市场交易要得以实现，必须要为市场即公众提供适用的商品或服务，否则获利目的必然落空。恰如英国古典经济学奠基人亚当·斯密所说，市场经济并非纯粹利己经济，也不会是单纯利他经济，而是利己和利他相结合的经济形式。这种利己当然不是损人利己，而是个人所拥有的合

法权益；这种利他也不是空洞的脱离历史条件的纯粹利他，而是交换经济条件下的一种客观需要，是利己的延伸和表现。可见将市场经济的本质理解为单纯利己主义是错误的。

另一方面，把市场经济主体归结为所谓“经济人”，而“经济人”的根本特征据说就是怀抱利己动机，“追求利润最大化”。这种观点既违背事实，也不合乎民意。否则市场经济制度就会成为一群以邻为壑的宵小之徒，成为尔虞我诈、你死我活的杀戮之地，它怎么可能还能在世界上存在和发展到今天，甚至在可以预见的未来还看不到它的终点。事实证明，成熟的或法治的市场经济所要求的和所培育的经济主体的人格，恰如亚当·斯密所说，既不应是极端利己主义，也不应是纯粹利他主义，而是合理利己主义和高尚利他主义的有机结合。

在笔者看来，只有正确认识市场经济的性质和作为市场经济主体的人性以及美德的标准，才能为实现市场经济和道德情操的结合与统一奠定科学的理论和思想基础。否则，在经济生活中一味追求利己主义，而在思想道德教育中一味高唱利己主义，只能扩大和加深两者之间的距离和鸿沟，建设和谐社会的理想就难以变成现实。

## 城镇化是推动从外需主导向内需拉动转型的持久动力

加快城镇化发展是后危机时代中国实现短期宏观政策与中长期发展规划的有效结合点，是中国未来经济平稳增长的重要动力源。

■ 国家行政学院经济学部教授 董小君

改革开放30多年，中国经济之所以获得巨大成功，主要得益于中国善于抓住历次全球经济格局重大调整机遇，找到新的经济增长长动力。

第一次是上个世纪七八十年代，欧美发达国家陷入“滞胀”，产业急需升级，中国抓住机遇，及时打开国内市场，承接了发达国家产业转移，积极融入全球价值链中，实行出口导向型战略。第二次是九十年代末，亚洲金融危机终结亚洲“四小龙”神话，给了中国超越亚洲四小龙的机遇，中国实行“全方位、多层次、宽领域”的对外开放战略，建立了社会主义市场经济体制。第三次是2001年中国加入世界贸易组织（WTO），加上“9·11”事件，中国获得10年左右的和平发展国际环境，中国经济全面融入世界体系中，中国成为世界上第二大经济体。第四次便是这场百年不遇的全球金融危机，给了中国大大缩短与发达国家之间距离的机会。经过这次全球金融危机的冲击，我国外部环境发生了重大变化。在急剧的变迁中，中国经济能否继续保持平稳增长，关键在于能否找到新的动力源。可以说，城镇化不仅是世界经济摆脱金融危机后遗症的主要驱动力，也是中国未来经济从外需主导向内需拉动转型的持久动力。

首先，城镇化会带来劳动生产率的大幅度提高。城镇化真正意义在于，通过产业集聚所产生的规模经济给经济增长带来生产率的提高。目前，我国城乡劳动生产率差异巨大，根据国家统计局发布的《2011年国民经济和社会发展统计公报》提供的原始数据测算（按现行价格计算）：2011年，农村劳动生产率为11778元/人·年，城市劳动生产率为118018元/人·年，城市部门劳动生产率是农村的10倍。这个差距代表着中国经济发展的潜力。经济理论和发达国家的实践揭示了这样的规律：农村劳动力的及时、有序转移，将进一步提高农业劳动生产率。农村劳动力转移和农业劳动生产率提高是一种相互促进，相互影响的关系。通过城镇化把已经进城和将要进城农民的劳动生产率提高到接近城市劳动力的水平，会提高整个经济竞争力。

其次，城镇化能够拉动经济增长的消费需求。工业化创造供给，城镇化创造需求，城镇化蕴含巨大内需。消费理论表明，收入水平低的人群往往具有较高的消费倾向。在中国，城乡不同收入阶层的消费情况基本符合这一理论。例外的是，农民相对市民，虽然收入水平低，消费倾向也低。导致这一现象的主要原因在于农民的人均纯收入。统计数据显示，2011年农村居民人均纯收入为6977元，城镇居民人均可支配收入为21810元，城镇居民人均可支配收入与农村居民人均纯收入之比为3.13:1。收入差距制约着农民的需求。大量研究表明，城市人口与农村人口对工业产品和劳务的消费需求存在着落差，目前，占2/3的中国农村人口在全体居民消费中所占的份额不足1/3。因此，根治内需不足的药方不在农村，而在于推进城镇化。据测算，城镇化率在现有基础上增加1%，则农民人均农业收入将提高1.5%；全社会消费品零售总额将相应上升1.4个百分点。这个巨大的市场需求必将带动中国经济持续平稳地增长。

第三，城镇化对就业、投资和GDP的拉动有着综合效应。“十二五”规划纲要草案提出，未来五年，我国城镇化率要从2010年底的47.5%提高到51.5%。也就是说，到2015年，将有一半多的人生活在城镇。照此速度，到2030年，我国城镇化率有望达到65%左右，城镇新增人口3亿多，这将为就业、投资和GDP增长提供强大持久的动力。

因此，加快城镇化发展是后危机时代中国实现短期宏观政策与中长期发展规划的有效结合点，是中国未来经济平稳增长的重要动力源。

# 我国经济快速增长还能延续多少年

■ 中国投资协会会长 张汉亚



改革开放之后，在1979年—2011年的33年中，我国经济（GDP）年均增长达到9.89%，其中2003年—2011年的9年中年均增长高达10.85%。从世界各国的发展历程看，这种9%以上的快速增长不可能长期持续下去，如日本，在1955年—1972年的18年快速增长时期，年均增长达到9.8%，但进入上世纪70年代中期之后，年均增长就下降到6%以下，90年代初房地产泡沫破灭以后，一直在1%左右。我国的经济也不可能永远保持在9%以上，这种高速增长究竟能够再保持多长时间，是各方面关心的问题。

### 一、经济增长的快慢主要取决于投资的增长

推动经济增长的动力是固定资产投资（以下简称：投资）、消费和出口。这三者之间的关系是消费和出口提出需求，由投资建设相应的生产能力予以满足，但投资并不是完全被动的，它还具有提供新产品，引导消费和出口需求的功能。我国改革开放以来，可供消费和出口的社会产品种类的数量迅速扩大，过去闻所未闻的新产品层出不穷，都是投资建设的结果。

我国改革开放30多年来经济的快速增长无疑是与投资持续保持快速增长分不开的。因此，今后还能够保持多长的时间快速增长，主要取决于投资的快速增长能够保持多长时间。

### 1、投资建设大体可分为两类

一类是为生产和生活提供保障条件的基础设施（能源、交通、通信、水利、房屋等设施）和基础产业（钢铁、有色金属、建材、化工、机械设备等生产资料）的建设投资。这类投资的特点是：项目建设所需要的总投资量大，建成后使用期长，更新速度慢。这一点在基础设施的建设表现最为明显，如电力、公路、铁路、机场、通信、水等具有网络特征的基础设施，受国土范围的限制，不可能无限增加；钢铁、有色金属、建材、化工、机械设备等基础产业的产品在满足国内需求之后，可以通过出口继续增长，但要受到国际市场和资源的限制，发展也有极限。如美国、日本等国在经济快速发展时期的年钢产量都达到1亿吨以上，但之后都下降到8000万吨以下。

另一类是直接供人们生活消费使用的各类产品生产和服务行业建设投资。这类投资的特点是：单个项目投资量相对较小，由于竞争激烈，产品更新快，在建的项目数量众多，对投资的需求相对稳定，但与前一类建设相比，每个行业对全社会投资规模和经济增长变化的影响较小。

### 2、投资不可能永远持续快速增长

从世界各国的发展经历和我国东部沿海发达地区的发展实际看，基础设施和基础产业建设的高峰期一般是在一个国家或地区工业化快速发展和城镇化阶段。

目前我国已进入工业化和城镇化的中后期，电力、电信、公路、钢铁等行业的建设都已过了投资的高峰或快速增长期，近两年的投资增速明显下降。但还有城市设施、水利、铁路、设备制造、房地产等许多基础设施和基础产业的建设还处于投资的高峰期，全社会投资仍然要保持一定时期的快速增长，并推动我国经济在今后一个时期

继续保持较快增长。

我国各级政府为“十二五”时期制定的建设项目规划表明，主要基础设施和基础产业的完善最多再需要5—7年的时间，就是说大约在2018年左右就将结束投资的高潮期。之后，投资的增速将明显下降，由于其在社会总投资中所占的比重很大，必定使全社会的投资增速大幅度下降，经济的增长速度也不可能再保持在9%以上，可能会快速下降到6%以下。即使我国在今后几年放慢投资建设的增长速度，使经济增长保持在8%左右，到2020年的增长速度也将下降到6%以下。

### 三、我国未来经济发展的动力

在基本实现工业化和城镇化之后，经济和投资的增长将如发达国家那样，主要取决于消费和出口的需求，投资将根据这些需求的变化而发展。届时支持经济发展的投资主要用于以下6个方面：

（1）各类产品的创新投资，包括新技术、新工艺的应用，新产品的生产线建设等。

（2）各类适应人们生活消费变化和能够引导人们消费的产品能力建设。

（3）服务业的建设。无论是生产服务业，还是生活服务业的需求都是要不断发展的。起作用最大的可能是生活服务业和文化创意产业。

（4）环境保护和治理的建设。

（5）新资源开发和利用的建设。

（6）产业调整和弥补折旧生产能力的建设。

## “瞎胡闹”的村级市好得很

“西辛庄市”以最低成本打造出了一个“微型城市”，有效地凸显着农民们久久盼望的“三化”：农村城市化、农民工工业化、农业产业化，正在颠覆着传统的城市化思维，开辟着新型城市化思维的新边疆。

■ 著名经济学家 经济学研究员 教授 管益忻

河南濮阳县西辛庄村于今年5月8日正式挂牌，成为中国第一个村级市。不少专家说这是“瞎胡闹”，笔者却不以为然。

这个被当事人谓之曰在本质上也就是一个“大型的农村社区”实乃一个最小的市，它是把15个村庄近2万户村民整合到一起建立起来的。在这个无公务员，又无行政机构的“城市”中，学校、医院、宾馆、超市、水电气……城市应有的基础设施同样都拥有，行政关系不变。

毫无疑问，这种“村级市”是农民向往城市、就地城市化的一种重要尝试，是中国新型城市化的一个原创性模式，是市场经济下城镇化东方版本的一个富有原创意的积极探索。从某种意义上说，这好得很！

其一，它反映了农民千百年来，通过城市化这种空间形式来提高自己生活品质的迫切欲望。

其二，它为打破行政体制局限给出了一个微观的样本，尽管它眼下仍维系着原有行政关系。

其三，它适合农民欲望，契合着农民对自身生活方式演进的理想和理念轨迹。

其四，它的产业化——产业集群化发展符合初始原生态，一个小产业单元要求，有利于产业发展。

其五，它突破了城镇化之常规，这可视为一种新型的“逆城市化”。

“西辛庄市”以最低成本打造出了一个“微型城市”，有效地凸显着农民们久久盼望的“三化”：农村城市化、农民工工业化、农业产业化，正在颠覆着传统的城市化思维，开辟着新型城市化思维的新边疆。

特别应强调的一点是，“村级市”一建立，便立马改变了这里居民的“身份”，非农化的实现意义特别重大。话说到这里，笔者要提到这样一个值得参酌的事实——高度工业化的日本，农民已减少到只占全部人口的4%，但住在农村的居民却高达全体国民的25%。

工业化和城镇化的实现程度，主要取